中華民國國立大學校院協會

第五屆第一次理、監事會　會議紀錄

時  間：95年2月10日（星期五）下午3時
地  點：國立政治大學公企中心綜合大樓五樓504會議室

        (台北市金華街187號)
出  席：

理事：

吳妍華校長
李明仁校長
李祖添校長
李嗣涔校長
高  強校長
張宗仁校長張進福校長
莊淇銘校長
陳希舜校長
黃政傑校長
鄭瑞城校長
蕭介夫校長羅仁權校長


監事：

李隆盛校長
郭重吉校長
黃文樞校長




 

請  假：

理事：

林仁益校長 
林聰明校長








監事：

黃碧端校長
劉瑞生校長 

列  席：魏艾秘書長、盧世坤組長

主持人：

第四屆理事長：鄭理事長瑞城
第五屆理事長：李理事長嗣涔　　　   　　　　　　　　　　　　紀錄：陳姵羚

壹、主席報告：

各位理、監事大家好，首先向大家拜年，並感謝各位撥冗參加本協會第五屆第一次理、監事會議。

依過去慣例，新一屆的理、監事會，應由新任理事長學校召集，原訂於95年1月20日召開本協會第五屆第一次理、監事會選出理事長，以便本協會於1月底能完成交接。但經秘書組調查出席人數均無法過半，以致延至今天才召開第五屆第一次理監事會，此次會議將選出第五屆常務理事、常務監事及理事長。

今天議程之程序，徵詢各位理、監事意見，作程序上調整，先進行選舉事項，再進行報告事項，報告事項完畢後，再由新任理事長主持會議。
貳、選舉第五屆常務理事、常務監事及理事長：

說　　明：

一、依本協會「章程」第十八條規定：

（第一項）理事會置常務理事五人，由理事互選之，並由理事就常務理事中選舉一人為理事長。

（第四項）理事長及常務理事出缺時應於一個月內補選之。

依本協會「章程」第二十條規定：

（第一項）監事會置常務監事一人，由監事互選之。

（第三項）常務監事出缺時應於一個月內補選之。

二、第五屆理、監事，業經第四屆第二次會員大會辦理投票選舉產生。

三、第五屆常務理事選出後即進行理事長之選舉。

四、依章程第二十一條但書規定：理事長之連任，以一次為限。第四屆鄭理事長瑞城已連任一次，依規定不得再連任理事長一職。
五、請推薦二位監票人員協助第五屆常務理事、常務監事及理事長之開票、計票作業。

選舉結果： 

一、常務理事5位：（依姓氏筆畫排列）：

吳妍華校長(8票)     李嗣涔校長(10票)     高  強校長(6票)   

張宗仁校長(7票)     張進福校長(5票)

※本次常務理事選舉張進福校長及鄭瑞城校長同票（5票），經第四屆理事長抽籤由張進福校長當選。

(監票員：郭重吉校長  唱票員：盧世坤先生  記票人：張瑋芳小姐)

二、常務監事1位：黃文樞校長(2票) 

(監票員：李隆盛校長  唱票員：盧世坤先生  記票人：張瑋芳小姐)

三、理事長：李嗣涔校長(5票)
(監票員：李隆盛校長  唱票員：盧世坤先生  記票人：張瑋芳小姐)

※本協會第五屆常務理事、常務監事、理事長之開票紀錄表及理事會及監事會名單，請見附件一、二，頁15～19。
參、報告事項

一、確認95年1月6日上(第七)次理監事會議紀錄：紀錄確認，洽悉。 

二、報告95年1月6日上（第七）次理監事會議決議案執行情形：

第 一 案

提案單位：本協會秘書組
案　　由：有關本協會本（94）年度工作報告及決算案，提請審議。

說　　明：

一、依本協會章程第十七條第一項第七款規定，理事會之職權之一為擬定年度工作計畫、報告及預算、決算。

4. 二、首揭工作報告及決算，俟通過後，逕提會員大會議決。

決　　議：照案通過提會員大會議決。

執行情形：遵照辦理，已提至95年1月6日會員大會議決通過。

第 二 案

提案單位：本協會秘書組
案　　由：有關本協會95年度工作計畫及經費收支預算表，提請審議。

說　　明： 

一、依本協會章程第十七條第一項第七款規定，理事會之職權之一為擬定年度工作計畫、報告及預算、決算。
二、為使新任理事長及理、監事委員，能順利接續本協會相關業務，援例由本屆理事會研訂95年度之主要業務工作事項。

決　　議：

一、照案通過提會員大會議決。

二、預算之編列應以收、支平衡方式編列。

執行情形：遵照辦理，已提至95年1月6日會員大會議決通過，本（95）年度預算編列有4,900元賸餘。

第 三 案
提案單位：本協會秘書組
案　　由：有關本（第四）屆第二次會員大會舉辦下（第五）屆理、監事委員選舉相關事宜，提請討論。 

說　　明：
一、首揭大會經向各會員學校當然代表調查出席時間後，訂於95年1月6日（星期五）下午2時10分，假國立政治大學行政大樓第5會議室召開。
二、經查，本屆理、監事任期將於95年1月31日屆滿，下屆理、監事候選人名單以何種方式產生，敬請裁決。
甲案：本屆理事會得提出下屆理事、監事候選人參考名單。（章程第十六條第二款規定）
乙案：援例由全體會員學校當然代表（校長）為候選人（計有44人）。
三、至於，第五屆第一次理事會推舉常務理事、選舉理事長及第五屆第一次監事會推舉常務監事等事項另擇期辦理？請討論。
決　　議：

一、第五屆理、監事之候選人採乙案，援例由全體會員學校當然代表(校長)為候選人。

二、第五屆第一次理、監事會議由原(第四屆)理事長召開下屆理監事會議預定於95年1月20日前召開選出第五屆理事長、常務理事、常務監事。

三、但在95年1月31日前若有重要急迫事項，仍由本第四屆理監事會議討論決定。

執行情形：

一、第五屆理、監事名單已於95年1月6日會員大會選舉產生，並已於95年1月9日以（95）協瑞字第001號函知所屬會員學校及當選人。

二、第五屆第一次理、監事會議原訂於95年1月20日召開，惟經以1月19、20日、24日、25日、26日徵詢會議時間，出席人員均未能過半，以致交接時間有所延誤。爰經再以2月份作為徵詢會議時間，以2月10日出席人數最多，故第五屆第一次理、監事會議於95年2月10日辦理。
第 四 案

提案單位：本協會秘書組
案　　由：有關本協會第四屆第二次會員大會進行流程，請核備案。

說　　明：

一、首揭會員大會訂於95年1月6日（星期五）下午2時10分，假國立政治大學行政大樓七樓第五會議室召開，並將依本協會章程第十五條規定，將於首揭會員大會中選舉第五屆理事、監事。

4. 二、另由於下屆常務理事、常務監事及理事長，應由新組成之理、監事

5.     會中選舉產生，且考量會員大會當天，新當選之理事、監事委員可

    能不在場，無法及時行使投票權等種種因素，故決議下屆常務理事、常務監事及理事長選舉事項，應擇期辦理，以為週延。

三、綜上所述，本次會員大會進行流程，安排如下：

	時  間
	項  目
	備  註

	14：00～14：10
	歡迎會員代表
	行政大樓7樓第5會議室

	14：10～14：20
	理事長及教育部長官致詞
	

	14：20～15：00
	進行會員大會工作報告及議案討論
	

	15：00～15：30
	進行第五屆理、監事選舉
	由秘書長宣讀選舉相關事宜

(領、投票地點：行政大樓7樓康樂室)

	15：40
	大會閉幕
	全員移至二樓咖啡廳

	15：40
	歡送會員學校卸任校長茶會
	二樓咖啡廳


決　　議：照案通過。

執行情形：遵照辦理。

第 五 案

提案單位：本協會秘書組
案　　由：有關本協會是否聘有專任工作人員協助業務或對兼職人員給予適當工作津貼，請討論案。

說　　明：

一、依本協會組織章程第二十三條規定：「本會置秘書長一人，承理事長之命處理本會事項。其他工作人員若干人，均由理事長提名經理事會通過後聘免之…」。為使本協會業務推動及運作之正常，是否聘有專任人員協助本協會業務之推動，或對兼辦人員支給適當工作津貼。

二、往例承辦學校均未聘請專任人員處理業務，對於兼辦人員又無法全力投入，以致本協會業務處理不盡周延之處。因此，本會議通過後，建請由下屆承辦學校開始實施。

決    議：每月2萬元，授權理事長學校彈性斟酌運用，支付兼辦人員工作津貼。

執行情形：遵照辦理，列入移交下屆理事長學校事項。

第 六 案

提案單位：國立雲林科技大學     

案　　由：有關『國立大學校院進用專案計畫教學人員研究人員暨工作人員實施原則』所進用之工作人員，依政府採購法之規定辦理相關疑義暨因應措施乙案，請討論案。

說　　明：

一、前據國立藝術大學召集之「研商教育部94年7月1日台人（1）字第0940085366號函，有關『國立大學校院進用專案計畫教學人員研究人員暨工作人員實施原則』所進用之工作人員，依政府採購法之規定辦理相關疑義暨因應措施會議記錄」，與會學校均認為公立學校之組織具行政倫理性，且依學校特性，是類人員須具備某專業技能及高度屬人性，與一般勞務條件有所不同，依政府採購法規定程序進用工作人員有其實質上困難。
二、如依政府採購法勞務採購所衍生之問題：

(一)增加作業時程： 招標程序（上網招標、決標、驗收）較繁瑣，時程較久，恐造成用人單位業務執行困難。另勞務之驗收以完成招標程序，每遇契約期滿即邀集相關單位驗收，徒增人力作業量。

(二)提高違法風險： 採購法令規範招標、決標、履約管理、驗收、異議及申訴、罰則，如採購案件多，難免增加機關及承辦人違法機率。

(三)不利統一管理：簽約時程不易掌控，人員續約統一簽約困難，期滿續約如再經採購程序，影響人員穩定性，亦提高用人單位之教育成本，徒增困擾。

(四)勞務界定問題：目前共同供應契約或上網招標採購之人力，仍傾向於勞力工作或替代性較強的工作，如：清掃廁所、駕駛、警衛等常規性工作，工作適應期不需太久。本校行政助理與一般職員工作性質相當，新進人員適應期約需3個月左右，人員時常更動，用人單位需時常教育及適應新進人員，不利單位業務順利推行及人員之穩定性。
(五)人力派遣問題：若由人力仲介公司派遣人力，交貨（派遣人員資格）易有落差，仲介公司認為適合之人選，使用單位認為不一定適用，標準難以訂定，亦與廠商有爭議。且派遣人員之主要僱主為人力仲介公司，人員忠誠度亦影響單位之組織文化（氣候）。
(六)有損人性尊嚴：易令人產生用人跟買東西一樣。
三、建議辦法如下：

方案一：將依「國立大學校院進用專案計畫教學人員、研究人員暨        工作人員實施原則」進用之工作人員定位為人事法規，以排除適用政府採購法。

方案二：用人除專業能力考量(適才)外，尚需考量是否適合組織(適所)，基於雙方信任訂定僱用契約。如無法將上開原則定位為人事法規，政府採購法之精神在於公開、公平，因此，人員之進用建請僅適用政府採購法之公告程序，不進入招標採購程序，即符合採購法之精神。

決    議：併臨時動議案，提大學校長會議討論。

執行情形：遵照辦理，並提案至「94學年度全國大學校長會議」。

第 七 案

提案單位：國立政治大學     

案　　由：有關國立大學校院（實施校務基金學校）行政人員辦理5項自籌收入業務，不宜比照教師以5項自籌收入支給工作報酬案案，請討論案。

說    明：

一、教育部函轉行政院人事行政局94年9月9日局給字第0940026383號函辦理。

二、依函示，國立大學校院（實施校務基金學校）捐贈收入、場地設備管理收入、推廣教育收入、建教合作收入及投資取得之效益等5項自籌收入用於支給編制內人員薪資，係僅得支應編制內「教師」本薪（年功薪）及加給以外之非法定給予為限。並不及於職員。爰職員不宜比照教師以5項字籌收入支給工作報酬在案。

三、案經國立政治大學已於94年12月8日以政人字第0940012522號函請教育部轉陳行政院人事行政局惠予考量學校職員與公務員在工作性質及任務上顯有不同，職員參與相關教學與研究之工作，依其參與必要與程度，支領協助性工作報酬。 

決    議：併臨時動議案，提大學校長會議討論。
執行情形：遵照辦理，並提案至「94學年度全國大學校長會議」。

臨時動議：

第 一 案

案    由：審議本協會會員學校提大學校長會議之議案，請審議案。

說    明：本次會員學校提案至大學校長會議案計有十二案如下：

          第一案：國立清華大學提「實施校務基金之國立大學校院行政人員辦理五項自籌收入業務，請准恢復得以五項自籌收入支給工作報酬一案，提請討論。」

          第二案：國立嘉義大學提「擬請將HIV檢驗列入大專院校新生健康檢查例行項目，保護健康學生之安全，提請討論。」

          第三案：國立嘉義大學提「大專校院行政人員支援辦理校務基金5項自籌經費收入業務建請得支領工作報酬案，提請討論。」

          第四案：國立嘉義大學提「延長博士後研究人員公費留學之公費期限至三年，得自費延長至五年。」

          第五案：國立雲林科技大學提「有關依教育部訂頒之『國立大學校院進用專案計畫教學人員研究人員暨工作人員實施原則』所進用之工作人員，依政府採購法之規定辦理相關疑義暨因應措施乙案。」

          第六案：國立雲林科技大學提「審議新十大建設「發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫」之建議意見。」

          第七案：國立台灣大學提「公立大學依教育部訂頒之「國立大學校院進用專案計畫教學人員研究人員暨工作人員實施原則」進用之工作人員是否適用政府採購法之勞務採購，如無法適用，應如何回應公共工程委員會？提請討論。」

          第八案：國立台灣大學提「有關教育部函示限縮公立大學舊制職員升遷管道，有損舊制職員升遷權益，在法制面尚有斟酌餘地乙案，提請討論。」

          第九案：國立台灣大學提「關於實施校務基金學校行政人員辦理5項自籌收入業務，不宜比照教師以5項自籌收入支給工作報酬乙節，建請  教育部依鬆綁策略精神並審酌各校業務需要，惠予修正同意支給工作報酬。」

         第十案：國立聯合大學、國立台南大學提「近年來新改名國立大學需教育部特別協助其追求卓越案，提請討論。」

         第十一案：國立雲林科技大學提「為本年度國科會專題研究計劃案之新規定，建請教育部與國科會儘速研擬補助訂購或使用Web of Science電子資料庫之辦法。」

         第十二案：國立台南大學、國立台中教育大學、國立聯合大學、國立高雄大學、台北市立教育大學、國立政治大學聯合提「有關大學校院以校務基金進用之工作人員，是否向行政院公共工程委員會建議放寬得不依採購法之規定辦理，請討論。」

         二、檢附各校提案單一份，請參閱臨時動議資料。 

決    議：

一、本協會共提6案至大學校長會議討論。所提之議案如下：

(一)第一案、第三案及第九案及議程第七案(國立政治大學提案)有關實施校務基金之國立大學校院行政人員辦理五項自籌收入業務，請准恢復得以五項自籌收入支給工作報酬一案，併案後提大學校長會議討論。

          (二)第五案、第七案、第十二案及議程第六案(國立雲林科技大學提案)有關大學校院以校務基金進用之工作人員，是否向行政院公共工程委員會建議放寬得不依採購法之規定辦理一案，併案後提大學校長會議討論。

          (三)第八案國立台灣大學提：有關教育部函示限縮公立大學舊制職員升遷管道，有損舊制職員升遷權益，在法制面尚有斟酌餘地乙案，提大學校長會議討論。

          (四)第十一案國立雲林科技大學提：為本年度國科會專題研究計劃案之新規定，建請教育部與國科會儘速研擬補助訂購或使用Web of Science電子資料庫之辦法一案。提大學校長會議討論。

          (五)臨時動議案第三案，國立中正大學提，有關2006全國大學校院博覽會與全國研究所博覽會應合併或分開辦理案提大學校長會議討論。
          (六)臨時動議案第五案，有關研訂高教統計指標與世界知名大學接軌，作為國內大學推動校務發展及提升競爭力之參考。提大學校長會議討論。

              以上各會員學校之併案提案說明，業經本協會秘書組綜整完畢。
      二、第二案國立嘉義大學提「擬請將HIV檢驗列入大專院校新生健康檢查例行項目，保護健康學生之安全一案。經本協會理、監事會審議，不提大學校長會議討論，以本協會名義，行文教育部作為政策參考。

      三、第四案國立嘉義大學提「延長博士後研究人員公費留學之公費期限至三年，得自費延長至五年一案。經本協會理、監事會審議，不提大學校長會議討論，以本協會名義，行文教育部研參。

      四、第六案國立雲林科技大學提「審議新十大建設「發展國際一流大學及頂尖研究中心計畫」一案。經本協會理、監事會審議，不提大學校長會議討論，以本協會名義，行文教育部研參。

      五、第十案國立聯合大學、國立台南大學提「近年來新改名國立大學需教育部特別協助其追求卓越一案。經本協會理、監事會審議，不提大學校長會議討論，以本協會名義，行文教育部研參。
執行情形：本案經審議通過之提案業於95年1月16日以95協瑞字第005號函提送「94學年度全國大學校長會議」審議。另未經審議通過之提案於95年1月16日以95協瑞字第006號函請教育部研參。

第 二 案

提案單位：本協會理、監事

案　　由：擬修正本協會章程第三十二條第一項第二款常年會費調整為15,000元整，請審議案。

說　　明：

      一、依本協會組織章程第三十二條第一項第二款辦理。擬調整本協會常年會費，由10,000元調高至15,000元整。

      二、常年會費之調整須經本協會之會員大會決議通過。

決    議：以理、監事會名義提案至會員大會討論常年會費自95年度調整為15,000元。

執行情形：遵照辦理，已提至95年1月6日會員大會討論修正通過，於95年1月14日以95協瑞字第003號函請內政部核備，並經內政部於95年1月24日以台內社字第0950019483號函核備在案。

第 三 案

提案單位：國立中正大學

案    由：2006全國大學校院博覽會與全國研究所博覽會應合併或分開辦理案，請討論案。

說    明：

      一、依據大學招生委員會聯合會94年11月2日94招聯涔字第024號第1次會員大會通過決議由國立中正大學辦理95大學博覽會。

二、依往例研究所博覽會有分開辦理(93年國立中正大學主辦)，合併大學博覽會辦理(94年私立淡江大學主辦)，此外績效之評估宜列入辦理之參考。

三、因時效性緊迫，2006全國大學博覽會業務已進行，則本年度全國研究所博覽會是否合併或分開辦理或停止辦理，亟待決定，以利後續作業。

決    議：提案至大學校長會議討論。

執行情形：遵照辦理，並提案至「94學年度全國大學校長會議」討論。

第 四 案

案    由：有關每年舉辦之「大學校長會議」應以討論重大高等教育議題為主，本協會應如何處理？請討論案。

決    議：本協會應於每年年中之理、監事會提案討論「大學校長會議」應討論高等教育重要議題，再發函請會員學校提案。
執行情形：遵照辦理，列入移交下屆理事長學校事項。

第 五 案

案    由：建請教育部研訂高教統計指標與世界知名大學接軌，作為國內大學推動校務發展及提升競爭力之依據。

說    明：

      一、教育部統計處每年均印製高教統計年報，函發給各大專校院，但是其所提供之資料，能參考使用並不多，且大多資料與現在世界知名大學所作之指標並不相符。

二、建請教育部對於所彙編之高教統計指標，參酌世界先進或重要大學教育指標之編採方式，與世界大學接軌，這樣才能與世界大學之指標相符映，國內大學才能有所依據，提升大學發展，進而邁向世界百大。

決    議：以國立大學校院協會名義提案至大學校長會議審議。

執行情形：遵照辦理，並提案至「94學年度全國大學校長會議」討論。

肆、新舊理事長致詞暨交接。

第四屆鄭理事長瑞城致詞：

首先謝謝各位理監事在過去將近3年時間的協助與支持，也感謝協會的幕僚人員魏秘書長艾及盧組長世坤對協會行政庶務工作的協助。接下來由台大李校長嗣涔擔任本協會理事長一職，希望大家一起合作，在李校長領導下將協會辦得更好。

第五屆李理事長嗣涔：

本協會在過去由鄭校長的領導下發揮了很大的功效，尤其在大學法修正的時期。未來在教育政策上能夠與教育部多進行溝通，並繼續發揮本協會的功能，也希望各位繼續給予支持，謝謝大家。

伍、討論事項：

第 一 案

提案單位：本協會秘書組

案    由：有關本協會邀請UC Berkeley之David Kirp教授，預定將於95年3月27日來台，擬請討論本案之辦理學校，請討論案。 

說    明：

      一、本案係清華大學徐遐生校長函請教育部補助邀請UC Berkeley之David Kirp教授來台訪問。經教育部轉請本協會惠予承辦，經本協會94年3月3日第四屆第五次理監事會議討論決議由本協會辦理之。

二、本協會邀請UC Berkeley之David Kirp教授來台演講乙事，已於95年1月18日經由教育部函轉徐校長E-Mail說明David Kirp教授將於95年3月25日來台，並停留至95年4月2日，共計9天。

三、本案通過後請承辦學校儘速安排相關聯繫事宜。

決    議：由國立台灣大學（新任理事長學校）國際學術交流中心辦理。

第 二 案

提案單位：國立台灣大學  

案    由：為繼續提升我國學術研究風氣，建請國科會審慎考量，並恢復「傑出研究獎」案，請討論。

說    明：

一、各校為提升教學與研究品質，皆配合政府高教政策，積極推動學術研究的卓越發展。而鼓勵及激勵教師從事研究工作的主要動力，除了各校自訂獎勵研究辦法外，依序是國科會的甲種獎、傑出研究獎勵、教育部的學術獎與國家講座及中央研究院院士頭銜。而在獎項序列中，國科會的甲種獎（可惜已廢止）及「傑出研究獎勵」因有合適的給獎數量，故一直扮演著重要的角色。

二、回顧過去近廿年間，如果沒有「傑出研究獎勵」國內研究風氣就無法大幅提升，而「傑出研究獎勵」也提升了國科會在學界人士心目中的地位與形象。

三、如今取消「傑出研究獎勵」而改採「計畫主持費」分級方式辦理，除增加審查作業的困難與不公外，所支出的經費並無節省，最重要的是其意義完全不同；「傑出研究獎勵」代表著榮譽及獎勵，而「主持人費」僅係收入增加，其與主持其他建教合作計畫並無區別；且無實質鼓勵研究作用。另外「傑出研究獎勵」轉由各學會辦理審查及頒獎作業，除應考量學會的性質及涵蓋層面及審查獎項公平性外，其意義遠不及國科會正式頒獎所代表的傑出榮譽。

四、取消多年來對提升我國學術研究風氣有重大貢獻之「傑出研究獎勵」，此舉導致國內學術研究風氣之衰退，其影響非同小可，應予以重視此一問題帶來之嚴重影響。

五、建請本案以臨時動議方式提至全國大學校長會議討論，並以本協會名義發函請國科會審慎考量並恢復「傑出研究獎勵」，繼續為提升我國學術研究風氣努力。

決    議：照案通過。以臨時動議案之方式提至94學年度全國大學校長會議討論。
並以本協會名義發函請國科會審慎考量並恢復「傑出研究獎勵」。
第 三 案

提案單位：本協會秘書組

案    由：決定本協會新會址處所（含聯絡電話）討論案。

說    明：

一、新理事長學校選出後，依規定應將本協會會址資料報給內政部核備。

二、會址處所依規定不得少於三十平方公尺，並應取得准予使用一年以上之使用權證明。
決    議：本協會新會址處所為國立台灣大學：台北市羅斯福路4段1號。

第 四 案

提案單位：本協會秘書組

案    由：聘任本協會秘書長及工作人員案。

說    明：工作人員不得由選任之職員（理、監事）擔任。

決    議：由國立台灣大學主任秘書擔任本協會第五屆秘書長一職，工作人員由台灣大學職員擔任之。

陸、臨時動議：

第 一 案

提案單位：本協會理、監事

案    由：有關財團法人高等教育評鑑中心基金會擬於今年對各大學之系所進行評鑑建請暫緩，嗣評鑑之程序、對象、項目、功能、標準釐清後並與大學溝通再予以執行，請討論案。

說    明：

一、有關財團法人高等教育評鑑中心基金會擬於今年對各大學之系所進行評鑑，因評鑑方向、指標項目不明確，恐造成各大學之困擾。

二、各大學對於評鑑中心的評鑑標準均不清楚，評鑑中心方面是否應做好評鑑之整體規劃，再以公聽會或其他方式與各大學溝通，以達評鑑之真正目的。

三、建議評鑑中心是否先行暫緩辦理，待評鑑之程序、對象、項目、功能、標準釐清後並與大學溝通再予以執行。

決    議：以臨時動議案之方式提至「94學年度全國大學校長會議」討論。

柒、散會（下午4時30分）。


常務理事

常務監事

理事長


當選名單（理事會）

當選名單（監事會）
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